

**Опорно-методическая площадка
государственного учреждения образования
«Волковысский центр творчества детей и молодежи»
адрес электронной почты: volkctdum@yandex.by
адрес сайта учреждения: <https://ctdm-volkovysk.schools.by>**

А. Целевое назначение.

Государственное учреждение образования «Волковысский центр творчества детей и молодежи» (далее ЦТДиМ) получило статус опорной методической площадки в 2015/2016 учебном году. Инновационной областью ОМП определено *совершенствование программно-методического обеспечения дополнительного образования детей и молодежи посредством разработки образовательно-методического комплекса.*

Опорно-методическая площадка учреждения - это сформировавшаяся и динамично развивающаяся модель регионального методического кластера Гродненской области в качестве ресурса развития и повышения качества дополнительного образования детей и молодежи.

Цель работы ОМП – обобщение и диссеминация инновационного опыта учреждения, оказание теоретической и практико-ориентированной помощи педагогам дополнительного образования Волковысского района в вопросах обновления программно-методического обеспечения образовательного процесса, разработки новых по профилям и направлениям деятельности программ объединений по интересам, совершенствования уже имеющихся программ, а также создания к программам образовательно-методических комплексов как средства личностного развития учащихся, их творческого потенциала.

Задачи ОМП:

- оказывать систематическую методическую помощь педагогам образовательных учреждений города, района в разработке новых по профилю и образовательным областям программ, образовательно-методических комплексов к программам;
- внедрять в практику новейшие достижения в области образования;
- обобщать и распространять актуальный педагогический опыт;
- устанавливать продуктивные связи между учреждениями образования района, учреждениями дополнительного образования детей и молодёжи области и республики.

С 1 апреля 2022 года реорганизована система дополнительного образования детей и молодёжи в Волковысском районе». К ГУО «Волковысский центр творчества детей и молодёжи» присоединены 4 учреждения: «Волковысский районный центр технического творчества детей и молодёжи», «Волковысский районный эколого-биологический центр детей и молодёжи», «Волковысский районный центр туризма и краеведения детей и молодёжи», «Красносельский районный центр творчества детей и молодёжи». В учреждении созданы: филиал ГУО «Волковысский ЦТДиМ», отделение эколого-биологического направления, отделение технического

направления, отделение туристско-краеведческого направления, отделение художественного направления, отделение социальных проектов и детских молодёжных инициатив.

Б. Деятельность ОМП

Деятельность ОМП направлена на продуктивное сетевое взаимодействие с его субъектами и социальными партнерами, которые представлены:

- учрежденческим уровнем (педагогический коллектив учреждения, методическая служба, проблемная группа, учащиеся);
- районным уровнем (педагогические коллективы учреждений общего среднего образования Волковысского района, ГУО «Волковысский районный учебно-методический кабинет»);
- регионально-областным уровнем (ГУО «Сморгонский ЦТДМ», ГУО «Слонимский ЦТДМ», ГУО «Лидский ЦТДМ», ГУО «Гродненский РЦТДМ», УО «ГГОДТДМ» - координатор ОМП Гродненской области);
- республиканским уровнем (учреждения дополнительного образования детей и молодёжи республики, УО «НЦХТДМ» - координатор на уровне республики).

Работа ОМП строится на основе следующих принципов:

- паритетности (взаимодействие на основе равенства);
- приоритетности (взаимодействие по приоритетному направлению инновационной деятельности);
- коллегиальности (взаимодействие на основе уважения опыта и мнения каждого педагога);
- проектирования (взаимодействие на основе проектной деятельности);
- научности (научный подход);
- целесообразности (взаимодействие в соответствии с целями).

За период деятельности ОМП выстроилась продуктивная методическая интеграция; выработались единые подходы к разработке, структуре, содержанию программ на базовом и повышенном уровне по различным профилям, алгоритму их утверждения и согласования; разработке ОМК к программе и его компонентов; аттестации учащихся при реализации программ на повышенном уровне изучения образовательной области; сформировал инновационно-методический кейс для использования в практике работы педагога с учащимися. Для обеспечения развитой инфраструктуры ОМП Волковысского центра были задействованы все имеющиеся ресурсы: *нормативные* (нормативно-правовая документация в сфере образования и дополнительного образования, инструктивно-методические письма, методические рекомендации, локальные нормативные акты и положения); *кадровые* (опытные методические, управленческие, педагогические работники); *программные, учебно-методические* (типовые программы дополнительного образования детей и молодежи по профилю, структурная модель образовательно-методического комплекса к программе, методические разработки, дидактические и диагностические материалы);

материально-технические (компьютеры, локальная сеть, Интернет, социальные сети, электронная почта, оргтехника и проекционное оснащение); **информационно-коммуникационные ресурсы** (электронный банк программных, учебно-методических материалов; банк передового педагогического опыта; банк данных талантливых и одаренных учащихся; информационные материалы на сайте учреждения, сайтах социальных партнеров методического кластера; возможность участия в онлайн-мероприятиях на платформах Skype и Zoom; страницы в социальных сетях: - Instagram: страница «Волковысский ЦТДиМ», театр моды «Спадчына», онлайн-лагерь «Коворгингkids», онлайн-лагерь «Доброволец», «Молодёжный парламент»; - ВК: страницы «Молодежный парламент», «Интеллектуальный Волковыск: Высокий Волок» «Элементарно, Ватсон», «Jack Quiz Volkovysk»

В. Направления, эффективные формы и примеры взаимодействия

Г. Результативность реализации модели

Определены приоритетные направления ОМП:

1. Организация работы с одарёнными детьми.
2. Программно-методическое обеспечение образовательного процесса.
3. Информационно-методическое сопровождение дополнительного образования детей и молодежи.
4. Сетевое взаимодействие учреждений различных типов.
5. Организация работы с молодёжью.
6. Управление качеством дополнительного образования в УДОДиМ.

В 2021/2022 педагогами Центра совместно с методической службой разработано 6 индивидуальных программ для одарённых учащихся художественного, общественно-гуманитарного, физкультурно-спортивного профилей; 16 программ для новых объединений по интересам, открытых в этом учебном году. В августе 2021г. к началу учебного года на базе Волковысского центра проведено инструктивно-методическое совещание по теме “Дополнительное образование детей и молодёжи в 2021/2022 учебном году: актуальные содержательные и организационные аспекты”, где обсуждались актуальные аспекты совершенствования деятельности УДО, единые подходы в разработке, оформлении программ по профилям, ведении документации, о подходах в работе с учащимися с ОПФР, одарёнными учащимися. Педагоги учреждения участвовали республиканской декаде методических мероприятий по теме “Социализация учащихся в условиях учреждения дополнительного образования детей и молодёжи” по теме “Оценка процесса успешной социализации учащихся при освоении программы объединения по интересам” (Болотская Т.В., зам. директора по УМР), республиканском дистанционном форуме педагогических практик “Социально-педагогическая поддержка и оказание психологической помощи одарённым учащимся в учреждении дополнительного образования” по теме “Мы знаем как зажечь звезду” или педагогические практики развития одарённости учащихся в системе дополнительного образования детей и молодёжи” (Болотская Т.В., зам. директора по УМР).

24 апреля 2021 года в Городском доме культуры г. Волковыска проведена концертно-поздравительная программа, посвященная 25-летию образцового театра моды “Спадчына” с приглашением гостей Гродненской и Брестской области. Данное сотрудничество Волковысского центра с педагогами учреждений дополнительного образования Брестской области было продолжено и 9 апреля 2022 года театр моды “Спадчына” принял участие в открытом областном конкурсе юных модельеров «Brest Junior fashion» г. Брест, где занял 2 первых места.

Эффективное взаимодействие в рамках республиканского методического кластера позволило обобщить опыт работы по учебно-методическому обеспечению образовательного процесса на тему «Современному поколению учащихся – современное занятие» (Болотская Т.В., зам. директора по УМР). Опыт представлен на областных педагогических чтениях в рамках областного проекта «В ЦЕНТРЕ методического ВНИМАНИЯ: сетевое взаимодействие», в XIX Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и отмечен дипломом II степени Министерства образования Республики Беларусь. Работа Центра в рамках ОМП позволила совершенствовать программно-методическое обеспечение образовательного процесса в учреждении. Программа декоративно-прикладного творчества «Керамика» педагога Болотской Т.В. отмечена дипломом II степени Министерства образования Республики Беларусь в республиканском конкурсе программ декоративно-прикладной направленности; программа педагога Иващенко Л.П. и заместителя директора по УМР Болотской Т.В. «Воспитатель дошкольного образования – в мире профессий» отмечена дипломом III степени Министерства образования Республики Беларусь в республиканском конкурсе программ социально-педагогического профиля; программа «Уроки жизни и добра» этих же педагогов отмечена дипломом I степени Министерства образования Республики Беларусь в республиканском конкурсе программ общественно-гуманитарного профиля. Программа «Уроки жизни и добра» является основополагающей в работе городского клуба волонтеров «Поколение XXI». Социальная значимая добровольческая деятельность, заложенная в программе, дала старт многим акциям, проектам, фестивалям, реализуемым волонтерами районного движения «Территория добра». 12 мая 2022 года состоялся юбилейный 10-летний слёт волонтеров Волковыщины, организованный на базе Волковысского центра творчества детей и молодежи. К работе слёта дистанционно с поздравлениями присоединились волонтеры ГУО «Мостовский центр творчества детей и молодежи», УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи». Куратор районного волонтерского движения, методист Центра Иващенко Л.П. приняла участие в очном этапе презентационного проекта «V Марафона успешных практик специалистов в сфере организации работы с молодежью» с проектом «Онлайн-лагерь «ДОБРОволец» и отмечена сертификатом финалиста ГУО «Республиканский институт высшей школы».

30 апреля 2022 года на базе Волковысского центра творчества состоялся выездной региональный форум Ивент-пространство «Каб жыла культура продкаў». Участниками форума стали члены Молодёжных парламентов Гродненской области. В рамках форума прошёл открытый фестиваль народного творчества «Спадчына запрашае». Презентован опыт работы объединений Центра этнокультурной направленности, народный обряд «Гуканне вясны», «Музей в чемодане», выставка изобразительных и декоративно-прикладных работ учащихся и педагогов, посвященная традиционной культуре белорусов. Деятельность Молодёжного парламента при Волковысском районном Совете депутатов легла в основу опыта педагогической деятельности «#Молодэжь ВолковыщиныВТеме», представленного педагогом-организатором Деркач И.Г. на XIX-ой Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта, и отмечена диплом III степени Министерства образования РБ. Молодёжный парламент Волковысского района с его куратором Деркач И.Г. участвовал в Республиканском форуме «Город, дружественный детям и подросткам: результаты, взаимодействие, развитие» (Минск 2021 г.), Национальном детском форуме «Беларусь – страна возможностей» (Полоцк, 2021 г.).

В работе ОМП большое внимание уделено этнокультурному воспитанию учащихся, методическому обеспечению образовательного процесса и воспитания подрастающего поколения. Педагог Центра Сурминова А.А., народный мастер Беларуси по соломоплетению Республики Беларусь. Приняла участие в республиканском мастер-классе «Искусство белорусской вышиванки: традиции и современность». Учащиеся объединения «2Юные фольклористы» с педагогом Гжимайло А.Н. стали участниками Instagram-фестиваля «Народный календарь-2021» весеннего лонгмоба #ВЯСНА_КРАСНА. Заместитель директора по УМР Болотская Т.В. участвовала в III Республиканском педагогическом форуме «Фарміраванне этнакультурнага асяроддзя ва ўмовах дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі», где презентовала опыт организации содержательного свободного времени учащихся средствами народной культуры. Интегрированный творческий проект в рамках республиканского конкурса «Нашчадкі традыцый» учащихся объединений «Юный художник» (педагог Седлецкая Е.О.) и «Керамика» (педагог Месячик О.С.) отмечены дипломом I степени Гродненского государственного областного Дворца творчества детей и молодёжи». Художественный проект декоративно-прикладного творчества образцового театра моды «Спадчына» по созданию коллекций сумок-макrame «Волшебные завитки» отмечен дипломом II степени в областном этапе республиканского конкурса художественных проектов «Спадвечнае заўтра». Сценарная разработка сюжетно-игровой программы «Запрашае беларус накрываць адзін абрус», посвященная Году народного единства в рамках республиканского конкурса «Играют дети – играем мы» Шевеленко

Г.И. отмечена дипломом III степени Министерства образования Республики Беларусь.

Работа ОМП в направлении информационно-методического сопровождения дополнительного образования детей и молодежи позволило педагогом стать участниками методического флешбука #мойметодическаяразработка в социальной сети Instagram (педагоги Орешко В.А., Дадацкая С.А., Болотская Т.В., Мелешко В.С., Деркач И.Г.). На заседании республиканской научно-методической секции руководителей методических служб УДОДиМ (январь 2021 г. платформа Zoom) заместителем директора по УМР Болотской Т.В. презентован опыт педагогической деятельности по теме «Online-сервисы как эффективный инструмент информатизации и коммуникации в системе дополнительного образования детей и молодежи» с размещением презентационных материалов стрим-панорамы опорных площадок республиканского методического кластера. В рамках Международной научно-практической конференции «Инновационный потенциал учреждений дополнительного образования детей и молодежи как фактор развития и качества», посвящённой 85-летию НЦХТДМ, в панельной дискуссии «Дополнительное образование: инновационные ресурсы развития системы» заместителем директора Болотской Т.В. презентован опыт работы учреждения по теме «Бенчмаркинг – эффективный инструмент управления качеством дополнительного образования и конкурентоспособности Волковысского центра творчества детей и молодежи».

С 07 февраля по 18 марта 2022 года заместитель директора по УМР Болотская Т.В. повысила квалификацию по учебной программе «Использование информационно-коммуникационных технологий в деятельности учреждений дополнительного образования детей и молодежи» для педагогических работников УДОДиМ, организованные ГУО «Академия последиplomного образования» совместно с УО «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи». Данное повышение квалификации позволило систематизировать знания в области ИКТ, применить информационно-коммуникационные сервисы на практике, создать совместные медиапродукты, поработать на Интерактивной площадке КластерИнфоКом, созданной на платформе MOODLE.

В учреждении продолжена работа по созданию ОМК и осуществляется дифференцированно с учётом опыта и стажа работы педагогов: с начинающими педагогами, с педагогами свыше 3-х лет стажа, опытными педагогами, педагогами-авторами методических систем. Деятельность методической службы в рамках ОМП направлена на: непрерывное самосовершенствование и самообразование педагогов; повышение технологического уровня педагогов по проведению учебных, открытых занятий объединений по интересам посредством внедрения современных образовательных технологий; совершенствование форм и методов работы педагогов с одарёнными и способными учащимися. За 2021 год педагогами

Центра получено 23 сертификата за участия в мероприятиях областного, республиканского, международного уровней. Обмен ресурсами в региональном сетевом образовательном пространстве осуществлялся через сайт учреждения, сайт управления образования Волковысского райисполкома; через СМИ: Журнал: «Выхаванне і дадатковая адукацыя», «Вестник образования. Гродненский регион», «Настаўніцкая газета», «Гродзенская праўда», газета «Наш час», программа на телевизионном канале Беларусь -4 «Окна города» г. Гродно.

Результатом деятельности ОМП явилась разработка и реализация качественной методической продукции (23 наименования) Волковысского Центра, отмеченная сертификатами, грамотами и дипломами образовательных учреждений: НЦХТДМ, ГГОДТДМ, АПО, РИВШ, БГПУ им. М.Танка.

Педагогическая общественность Волковысского центра в новом составе в рамках деятельности опорно-методической площадки нацелена на дальнейшее продуктивное и перспективное развитие сетевого взаимодействия по повышению профессиональных компетенций и творческого потенциала педагогов, по внедрению новых образовательных технологий в образовательный процесс и воспитание учащихся; по созданию актуальных и современных образовательных программ, образовательно-методических комплексов. Методическое взаимодействие на уровне республики создаёт единое инновационное, научно-методическое, информационное пространства и является залогом качественных и актуальных изменений в системе дополнительного образования детей и молодёжи.

18 мая 2022 г.

Заместитель директора
по учебно-методической работе
Т.В. Болотская

